



抓鸭子爆火,种水稻破纪录,网红农二代不断整新活,她说——

# 年轻人种田,一样能种出好光景

正午的阳光洒在杭州萧山一片开阔的稻田上,95后农二代卜逸阳头戴草帽、穿着长靴,深一脚浅一脚地扎进田里看虫害情况。

这个曾因全网寻找民间抓鸭人和毛豆摘手而多次走红的女孩,从这些看似窘迫的事件中,寻找机会,抓住流量,如今把自家农场打理得有声有色。

今年,她家的稻田添了新面积,头季稻破了新纪录,直播间里多了新订单,父亲渐渐放手让她自己干,传统农场在年轻人的操盘下,长出了不一样的生机。



新目标:

## 挑战“浙江农业之最”

10月4日,小卜早早来到农场,等待着即将到来的大批游客。

“国庆中秋假期到了,很多人来吃农家菜。”小卜说,假期主要忙着接待农家乐的游客,国庆一过,不仅要忙秋收,还有不少来农场的研学团队要接待。

她身旁这片田比去年“胖”了一圈:面积新增200多亩,增幅约10%。

更让小卜上心的,是冲击“浙江农业之最”再生稻高产纪录。

“上半年,我们再生稻攻关田实测头季稻最高亩产达832.33公斤,平均亩产

达801.26公斤,打破了萧山区的纪录。”小卜说,农场与中国水稻所、市区两级农业农村局合作,从育秧、插秧到施肥、灌排水,每个环节都经过精细测算。没想到七八月的台风和降雨给第二季水稻带来了影响,“最终能否打破省纪录,还要等两季总产量出来才能判定”。

今年天气多变,但小卜在管理农场上又增加了经验值。

“都说做农业是靠天吃饭,因为受天气影响比较大,有些变幻莫测。”她说。

4月育秧时,室外小拱棚育秧受到低

温影响,水稻得了青枯病。小卜请教专家,问了一圈资深农户,又自己一遍遍摸索,调整了灌排水方式。

“晴天日照温度高,秧苗蒸腾耗水大,需要早早在沟里放满水,才能及时灌水上盘。夜间要排水为根系增氧,让土温回升。”

聊起做农场的这些年,小卜说自己“成长不少”:手里攥着无人机操作证,计划一两年后评中级农艺师。“以前遇事会慌,现在知道怎样找办法,团队也越来越默契。”



新场景:

## 体验田园生活的好去处

如今的农场,不只是种地、卖货的地方,已成了市民体验田园生活的好去处。

小卜专门腾出场地做研学:学生们下田割水稻,在多媒体教室里听老师讲水稻生长周期,还能近距离观察智能化农机怎么工作。

“现在和第三方合作,接下来想开发点差异化课程,比如结合无人机、生态种植这些前沿技术,让孩子们觉得农业并不‘土’。”

小卜的农家乐也做得有声有色,假期常接待20人左右的小团队,最多能容纳上百人。餐桌上的蔬菜、鸭肉、水产品都来自农场,“客人说吃的是‘小时候的味道’,听着就开心”。

小卜接手父亲农场的决定始于4年前。英语专业的她大学毕业,手握英国几所大学的offer,准备进一步留学深造。但一次暑期实践,她来到父亲的农场,决定放弃留学帮父亲改造农场。

会后悔当时的决定吗?采访中,记者又抛出了这个问题。小卜摇摇头,说现在的自己反而更坚定。

“每一株水稻生命力的反馈,见证了我踏实的每一步。”小卜说,现在她还能帮助周边的农户,为他们提供农技方面的指导,“成就感爆棚”。

今年,她家农场周边还有年轻人返乡开起了“稻田咖啡”,田野上的青春气息越来越浓。

站在稻田边,小卜笑着说:“接下来想把农文旅融合做得更实,让更多人爱上这片田,也让大家看到,年轻人种田,一样能种出好光景。”

据《钱江晚报》



新花样:

## 农业没有“老掉牙”

农场不仅被更多人知道,也积累了很多老顾客。

“我家的稻田鸭打出了知名度!”小卜说,很多吃过她家稻田鸭的人觉得好,就会回头来买,“现在我们在卖的鸭子都养了2年了,品质过硬”。

让小卜颇为骄傲的是,今年她家农场评上了萧山区“青年人乡实践站点”,吸引着农业专业学生前来实习,目前已经有好几名学生来学习智能化农机的操作。

今年7月,农场里的稻田鸭也搭上了“直播快车”。

一家直播公司看中了稻田鸭,主动

找到小卜合作,“我们一起合作孵化了一支直播团队,几个年轻人拍乡野生活短视频,并直播带货”。

半个月后,第二支直播团队又组建了起来,同样也是带货稻田鸭。“靠自然流量,每天就能卖20~50单。”小卜说,直播为稻田鸭的销售拓展了一条新渠道,也吸引了更多青年人乡从事“三农”工作。

“欢迎更多年轻人加入,无论是操作无人机、做直播,还是参与养殖管理,农业都需要新鲜血液。”小卜说,农业不是“老掉牙”的行业,年轻人来做,能玩出很多新花样。

“鸭子抓到一只归你,抓到多只和农场对半分!”

去年3月,小卜家放养的一批媒鸭没有及时剪掉翅膀上的羽毛,飞上了天,不仅抓不住,还将影响即将播种的早稻苗。小卜急中生智,在网上发布一纸“抓鸭悬赏令”,上千名来自全国各地的抓鸭人闻讯赶来,她家农场也因此一夜走红。

“有了去年的教训,今年给鸭子剪羽格外注意,肯定不会再犯那样的错误了。”小卜说,也有人向她提议,可以再搞一波抓鸭子体验,“但对我们来说,损失是更大的,我们肯定不会那么做”。

抓鸭子事件的流量过去后,小卜家